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АНАЛІЗ ШЛЯХІВ ЗБІЛЬШЕННЯ ВРОЖАЙНОСТІ 

СІЛЬСЬКОГОПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР 

 

Марков  Б.О., 31АІ 
Керівник Колодій О.С., к.т.н., ст. викл. 

 

Таврійський державний агротехнологічний університет імені 

Дмитра Моторного 

 

Анотація – розглянуто шляхи та способи збільшення 

врожайності сільськогосподарських культур. 

 

Однією з основних проблем сільскогосподарського виробництва є 

збільшення врожайності у рослинництві. Для визначення ефективності 

виробництва сільськогосподарських культур з початку 80–х років 

спеціалісти використовують методику енергетичної оцінки. Вона полягає у 

підрахунку відношення енергії, акумульованої рослинами від сонця, до 

загальної кількості енергії, витраченої на вирощування цих рослин. Для 

отримання найбільшого рівня рентабельності необхідно максимально 

зменшувати кількість енергії, що витрачається на вирощування рослин (на 

сівбу, обробку та жнива). Наприклад, при вирощуванні кукурудзи без 

зрошення енергетичний показник ефективності становить 4.8, а при 

штучному зрошенні він збільшується до 6.4 [1]. Якщо додати витрати 

енергії на зберігання та переробку продукції рослинництва, то показник 

значно збільшиться [2]. Найбільш перспективний шлях збільшення 

рентабельності виробництва сільськогосподарської продукції – 

впровадження інтенсивних аеродинамічних технологій вирощування, в 

комплексі із використанням сучасних сільськогосподарських машин. 

Такий комплекс забезпечує найменшу витрату енергії на підготовку 

насіння, сівбу та жнива. Відомі шляхи збільшення врожайності 

сільскогосподарських культур наведені на рис. 1. 

 

 
Рисунок 1 – Основні шляхи збільшення рентабельності у 

рослинництві. 

 

В сучасних умовах внесення мінеральних добрив в оптимальних 

дозах дозволяє отримати додатково по 3—5ц/га [3]. В таких випадках 

виручені від  реалізації додаткової продукції гроші переважають витрати 
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на закупівлю добрив на 25—40%. Окрім цього, добрива дозволяють 

зберегти родючість грунтів. 

При внесенні мінеральних добрив в дозі N30Р30К30, в середному по 

сортах ячменя було отримано збільшення врожайності зерна на 0,8ц/га  (на 

3,4%), у дозі  N60Р60К60 – на 2,7ц/га (на 10,5%), та на 3,1ц/га (на 12,0%) в 

дозі N90Р90К90 [2]. 

Зрошення збільшує врожайность зернових культур на 15—20ц/га, 

тобто практично подвоює врожайність. 

Висів якісного насіннєвого матеріалу з цінними насіннєвими 

властивостями (високою енергією проростання, схожістю та запасом 

ендосперму) дозволяє витримати меншу норму висіву при сівбі, та 

частково виключити складну операцію проріджування сходів, пов’язану з 

непродуктивною ручною працею. Висів насіннєвого матеріалу високої 

якості дозволяє зменшити витрати на хімічну обробку гербіцидами та 

отримати одночасно–визріваючі рослини, які можливо збирати у 

максимально ранні строки, а також виключає хімічну обробку рослин – 

десікацію. Жнива одночасно–визрівших рослин у ранні строки зменшують 

втрати насіння з рослин шляхом осипання та зменшується пошкодження 

шкідниками і хворобами. 

Питомо–важке насіння має на 5—14% кращі насіннєві властивості, 

тому при сівбі соняшнику додатково отримується прибавка врожаю по 

1.5—5 ц/га [25]. Це насіння має високу енергію проростання, тому воно 

створює дружні сходи та забезпечує збільшення врожайності в середньому 

на 30—38%, для багатьох інших культур [3]. 

Таким чином, сучасні господарства для реалізації аеродинамічних 

прогресивних технологій потребують насіння із цінними насіннєвими 

властивостями високою потенційною врожайністю, великою енергією 

проростання та схожістю, здатністю протистояння хворобам та шкідникам, 

із типовими сортовими ознаками для даного сорту рослин. Відсутність 

такого насіння стримує, або робить неможливим використання на практиці 

сучасних інтенсивних та прогресивних технологій. 
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